Warszawa, 2003.03.20
Ministerstwo Gospodarki, Pracy

i Polityki Społecznej                                             

Departament Turystyki

Informacja na temat wsparcia dla  przedsiębiorców sektora turystycznego

Obecnie istnieją możliwości wsparcia przedsiębiorców sektora turystycznego wynikające z:  

1. ustawy z dnia 20 marca 2002 r. o finansowym wspieraniu inwestycji ( Dz.U. Nr 41 poz. 363)),  

2. dotacji z programów PHARE,

3. dotacji Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości ze środków budżetowych,

4. wsparcia przedsięwzięć turystycznych z funduszy strukturalnych w Narodowym Planie Rozwoju w części Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego na lata 2004-2006.

Ustawa o finansowym wspieraniu inwestycji

Ustawa określa zasady i formy udzielania wsparcia finansowego przedsiębiorcom dokonującym nowych inwestycji lub tworzącym nowe miejsca pracy związane z tymi inwestycjami. 

Udzielającym wsparcia jest Minister Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej a wielkość środków budżetowych przeznaczonych na wsparcie finansowe jest corocznie określana w ustawie budżetowej. 

Z pomocy mogą skorzystać głównie duże firmy ( wynika to z wymogów stawianych chętnym do otrzymania wsparcia). Wsparcie będzie udzielane w formie dotacji celowych określonych w oparciu o ustawę z 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych ( Dz.U. z 2003 roku Nr 15, poz. 148). Wsparcia można udzielić przedsiębiorcy, jeżeli wartość nowej inwestycji jest nie mniejsza niż 10 mln euro albo nie mniejsza niż 500 tys. euro, lecz jednocześnie dotyczy rozbudowy lub modernizacji istniejącego przedsiębiorstwa i wiąże się z utrzymaniem minimum 100 miejsc pracy ( 50 w przypadku inwestycji w jednym z obszarów wsparcia) przez nie mniej niż 5 lat. O wsparcie mogą również ubiegać się przedsiębiorcy, którzy w wyniku nowej inwestycji utworzą co najmniej 20 nowych miejsc pracy na nie mniej niż 5 lat lub wprowadzą innowację technologiczną lub nowa inwestycja wpływa na poprawę stanu środowiska. Spełnienie któregokolwiek z wyżej wymienionych warunków jednak nie wystarcza. Przedsiębiorca musi ponadto spełnić co najmniej dwa z dodatkowych warunków, takich jak: wpływ na rozwój gospodarczy regionu, lokalizacja w obszarze wsparcia, wprowadzenie innowacji technologicznych, wpływ na rozwój współpracy z krajowym zapleczem naukowo-badawczym albo wpływ inwestycji na lokalny rynek pracy. Wsparcie może być udzielone przedsiębiorcy dokonującemu inwestycji albo gminie. Gmina  otrzymuje wsparcie na tworzenie i modernizację infrastruktury technicznej bezpośrednio związanej ze wspieraną inwestycją określonego przedsiębiorcy. Wielkość tego wsparcia jest wliczana do ogólnej kwoty pomocy publicznej otrzymanej przez przedsiębiorcę. Podstawą udzielenia wsparcia finansowego jest umowa zawarta przez Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z przedsiębiorcą.


Dotacje z programów PHARE

Z początkiem 2003 roku rozpoczęła się realizacja programu „Promocja Rozwoju Małych i Średnich Przedsiębiorstw” Phare 2001. Program, ten dotyczy małych i średnich firm na terenie całego kraju.

W ramach programu „Promocja Rozwoju Małych i Średnich Przedsiębiorstw” przewidziano wsparcie dla MŚP z sektora turystyki w postaci Programu Rozwoju Przedsiębiorstw ( składanie wniosków do jesieni 2003). W ramach tego programu można będzie skorzystać z dofinansowania do 60% kosztów netto usług doradczych związanych z marketingiem i rozwojem rynków, zarządzaniem, rozwojem zasobów ludzkich w firmie i szkoleniem pracowników, finansami i rachunkowością, systemami jakości, planowaniem strategicznym, nowymi technologiami etc. Maksymalna dotacja wynosi 5000 euro.

Nadal możliwe jest również składanie wniosków na programy regionalne z Phare 2000 na działania doradcze, szkoleniowe oraz inwestycje. Programy regionalne to:

· Program Rozwoju Przedsiębiorstw ( dla województw warmińsko-mazurskiego, podkarpackiego, lubelskiego i śląskiego) – minimalna kwota dotacji 1500 euro a maksymalna 5000 euro.

· Program Rozwoju Przedsiębiorstw Eksportowych ( dla województw podkarpackiego, śląskiego, lubelskiego) – minimalna kwota dotacji 1500 euro a maksymalna 10 000 euro.

· Fundusz Dotacji Inwestycyjnych ( dla województw podlaskiego, warmińsko-mazurskiego, śląskiego, podkarpackiego, lubelskiego) – minimalna  kwota dotacji 5000 euro a maksymalna 50 000 euro.

W ramach tych dwóch pierwszych programów można będzie skorzystać z dofinansowania do 60% kosztów netto a w przypadku trzeciego z nich do 25% kosztów netto. 

Szczególnie cenny dla przedsiębiorców z sektora turystyki wydaje się Fundusz Dotacji Inwestycyjnych w ramach którego może być finansowany zakup mebli w przypadku projektów inwestycyjnych dotyczących działalności z zakresu hoteli i restauracji i inne wydatki bezpośrednio związane z prawidłową instalacją i uruchomieniem powyższych zakupów.

Aby uzyskać bezzwrotną pomoc finansową trzeba spełniać następujące warunki: być małym lub średnim przedsiębiorcą, mieć siedzibę na terenie Polski, być bezpośrednio odpowiedzialnym za przygotowanie projektu i za nadzór nad jego realizacją, posiadać odpowiednie środki finansowe zapewniające płynną i terminowa realizację działań. Pomoc finansowa w ramach Phare jest refundacją kosztów, które zostaną poniesione w trakcie realizacji działań. Przyznanie dotacji następuje po zaaprobowaniu przez Komisję wniosku złożonego w jednej z 16 Regionalnych Instytucji Finansujących (RIF) właściwych dla siedziby przedsiębiorcy. Przed złożeniem wniosku o dotację musi zostać podpisana umowa o wykonanie działań, które mogą być dofinansowane z jednym z akredytowanych przez PARP wykonawców; lista takich wykonawców jest dostępna na stronie internetowej www.parp.gov.pl lub w siedzibie każdego RIF.

Dotacje Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości ze środków budżetowych.


PARP realizuje szereg programów wspierających rozwój przedsiębiorstw, finansowanych ze środków budżetowych. Na podstawie rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 21 maja 2001 r. w sprawie warunków i trybu udzielania dotacji przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości, (Dz.U. z 2001 r. Nr 57 poz. 598) udzielane są przedsiębiorcom następujące dotacje:

· dotacja szkoleniowa,

· dotacja na uzyskanie certyfikatu,

· dotacja na przygotowanie do uczestnictwa w rynku kapitałowym.

Dla przedsiębiorców i osób zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą dostępne są bezpłatne usługi doradcze w Punktach Konsultacyjno-Doradczych na terenie całej Polski. Usługi te obejmują doradztwo podstawowe związane z administracyjno-prawnymi aspektami prowadzenia działalności oraz zarządzaniem przedsiębiorstwem (porady z dziedziny prawa, marketingu, finansów, podatków, produkcji itp.).

PARP udziela także dotacji na inicjatywy wspierające rozwój przedsiębiorczości – na finansowanie części kosztów przedsięwzięć mających na celu rozwój przedsiębiorczości, lub kształtowanie podstaw przedsiębiorczych w społeczeństwie, w szczególności na organizacje lub udział w: konkursach, konferencjach, seminariach, imprezach targowo-wystawienniczych oraz wydawanie publikacji.

Udzielane są również dotacje na powiększenie kapitału funduszy pożyczkowych lub funduszy poręczeniowych dla małych i średnich przedsiębiorstw prowadzonych przez podmioty działające na rzecz rozwoju przedsiębiorczości.


Narodowy Plan Rozwoju – Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego na lata 2004-2006


W Ministerstwie Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej przez przeszło dwa lata trwały intensywne prace nad przygotowaniem Narodowego Planu Rozwoju na lata 2004-2006. Dokument ten 14 stycznia 2003 roku został przyjęty przez Radę Ministrów. 

Celem strategicznym Narodowego Planu Rozwoju  jest budowa nowoczesnej gospodarki, opartej na wiedzy, zdolnej do trwałego, zrównoważonego rozwoju, z nowymi, trwałymi miejscami pracy w konkurencyjnych regionach.

W perspektywie przyszłego członkostwa Polski w Unii Europejskiej NPR ma stanowić podstawę planowania poszczególnych dziedzin interwencji strukturalnych, jak i zintegrowanych wieloletnich  programów operacyjnych o charakterze horyzontalnym i regionalnym. 

Według opracowanej w toku prac międzyresortowych koncepcji Narodowy Plan Rozwoju składa się z pięciu Sektorowych Programów Operacyjnych i Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego. Dodatkowo dla ułatwienia realizacji programów operacyjnych i Podstaw Wsparcia Wspólnoty został przygotowany odrębny program pomocy technicznej.

Działania związane z rozwojem turystyki zapisane zostały w Zintegrowanym Programie Operacyjnym Rozwoju Regionalnego.

Przedsiębiorcy z sektora turystycznego mogą liczyć na wsparcie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach działania: „Rozwój turystyki” oraz w przypadku niektórych projektów w ramach działania „Zachowanie i odbudowa dziedzictwa kulturowego”. 

Poniżej przedstawiamy rodzaje kwalifikujących się projektów w ramach działania „Rozwój turystyki”:

1. inwestycje materialne,

2. przygotowanie i realizacja strategii promocji produktów turystycznych,

3. promocja inwestycji turystycznych m.in. poprzez sesje inwestorskie w kraju i zagranicą, prezentacje projektów inwestycyjnych, materiały informacyjno-promocyjne projektów inwestycyjnych, udział w konferencjach, seminariach, organizacja study tourów dla inwestorów, bezpośrednie kontakty z inwestorami,

4. tworzenie ograniczonych liczebnie pakietów produktów turystycznych, odpowiadających na potrzeby i oczekiwania turystów,

5. kreacja nowych marek produktów turystycznych,

6. badania marketingowe umożliwiające optymalne zaprojektowanie strategii promocji produktów turystycznych w regionie (określenie celów promocji, wybór form i środków promocji, wybór grup docelowych),

7. organizacja masowych imprez promocyjnych w kraju i zagranicą,

8. organizacja podróży poznawczych dla dziennikarzy i touroperatorów,

9. udział w wyselekcjonowanych imprezach targowych,

10. opracowanie promocyjno-informacyjnej strony internetowej wraz z możliwością rezerwacji/zakupu usług turystycznych.

Beneficjentami ostatecznymi w ramach tego działania są: jednostki samorządu terytorialnego, związki i stowarzyszenia jst, lokalne i regionalne organizacje pozarządowe mające w zadaniach statutowych promocję turystyczną, samorządy zawodowe sektora turystyki, stowarzyszenia działające w sektorze turystyki, małe i średnie przedsiębiorstwa, Parki Narodowe, parki krajobrazowe, nadleśnictwa, uzdrowiska.

Wnioski o dotacje dla projektów turystycznych w ramach działania „Rozwój turystyki” będą składane  w Regionalnych Instytucjach Finansujących.

RIF dokona sprawdzenia kompletności przesłanych wniosków i tak jak w przypadku Urzędów Marszałkowskich nieprawidłowe wnioski przekaże wnioskodawcom w celu ich poprawy. Następnie komisja konkursowa powołana w RIF dokona oceny kwalifikowalności złożonych wniosków. Na podstawie oceny Komisja Konkursowa utworzy listę projektów rekomendowanych do otrzymania dotacji. Lista projektów wraz z rekomendacją komisji konkursowej oraz uzasadnieniem dokonanej oceny będzie podlegać zatwierdzeniu przez Instytucję Zarządzającą ZPORR. Instytucja Zarządzająca będzie mogła delegować uprawnienia związane z zatwierdzaniem projektów do Instytucji Pośredniczącej. Umowy o przyznanie dotacji z beneficjentami ostatecznymi podpisze RIF działając na podstawie umowy finansowej podpisanej z Instytucją Pośrednicząca (Wojewodą). 
Poniżej przedstawiamy rodzaje kwalifikujących się projektów w ramach działania „Zachowanie i odbudowa dziedzictwa kulturowego”:
1. projekty mające na celu restauracje i rewitalizację zabytkowych budynków i ich otoczenia poprzez adaptację na cele turystyki kulturowej ( np. ośrodki posiadające w swej ofercie możliwość organizowania konferencji, różnorodnych imprez kulturalnych oraz form wypoczynku powiązanych z promocją tradycji kulinarnych, rękodzielniczych, zwyczajów regionalnych itp.),

2. projekty mające na celu remonty i konserwacje zabytkowych budowli wykorzystywanych obecnie na cele usług publicznych w zakresie kultury i turystyki kulturowej,

3. projekty mające na celu uruchamianie punktów informacji o regionie wraz z ekspozycją i sprzedażą materiałów promocyjnych (map, folderów, wydawnictw) wyrobów rzemiosła regionalnego itp. W adaptowanych zabytkowych obiektach techniki (np. młynach, kuźniach, wiatrakach itp.),

4. projekty mające na celu modernizację infrastruktury i zagospodarowanie otoczenia obiektów zabytkowych służących celom kultury i turystyki kulturowej,

5. projekty mające na celu adaptację zabytków techniki i architektury na cele związane z promocją regionu i turystyką kulturową (np. wykorzystanie taboru i tras zabytkowych kolei wąskotorowych w celu promocji atrakcji kulturowo-przyrodniczych regionu).

 Beneficjentami ostatecznymi w ramach tego działania są: jednostki samorządu terytorialnego, stowarzyszenia i związki jednostek samorządu terytorialnego (gmin, powiatów), instytucje państwowe i samorządowe, organizacje pozarządowe, w tym stowarzyszenia, fundacje, kościoły i inne związki wyznaniowe, osoby fizyczne i inne podmioty, które są właścicielami bądź użytkownikami gruntów i obiektów przewidzianych do rewaloryzacji.

Propozycje projektów w ramach działania „Zachowanie i odbudowa dziedzictwa kulturowego” przygotowane w formie określonych kart projektów będzie  składać się do Urzędów Marszałkowskich.  W sekretariacie Regionalnego Komitetu Sterującego dokonana zostanie ocena kart projektów pod względem formalnym. W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości karty projektów zostaną zwrócone wnioskodawcom w celu dokonania stosownych poprawek. 

Poprawne pod względem formalnym wnioski zostaną zaopiniowane przez Regionalny Komitet Sterujący. Dla właściwej oceny złożonych wniosków Komitet Sterujący może tworzyć grupy robocze, korzystać z opinii niezależnych ekspertów lub usług innych instytucji.

Po konsultacji z Regionalnym Komitetem Sterującym Zarząd Województwa podejmuje decyzję o wyborze projektów z określoną kwotą dofinansowania. Wybrane projekty są przekazywane do Urzędu Wojewódzkiego, który podpisuje (po formalnej ocenie zgodności 
z zapisami ZPORR oraz Uzupełnienia Programu, wydanej przez Instytucję Zarządzającą ZPORR) umowy finansowe z beneficjentami końcowymi określonymi w tych dokumentach, bądź wskazanymi przez Urząd Marszałkowski po konsultacji z Komitetem Sterującym.  

W Zintegrowanym Programie Operacyjnym Rozwoju Regionalnego przewiduje się również działania wspomagające rozwój turystyki. Są to:

· modernizacja i rozbudowa regionalnego układu transportowego,

· infrastruktura ochrony środowiska,
· mikroprzedsiębiorstwa,

· rozwój zawodowy dostosowujący zasoby ludzkie do potrzeb regionalnego rynku pracy,

· reorientacja zawodowa,

· rewitalizacja obszarów zdegradowanych.
Ponadto przedsiębiorcy z sektora turystyki mogą znaleźć wsparcie w programach sektorowych Narodowego Planu Rozwoju:

1. Ministerstwa Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej

· SPO „Wzrost konkurencyjności gospodarki”

· SPO „Rozwój zasobów ludzkich”

2. Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi

· SPO „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich”

W wyniku planowanych działań związanych z  rozwojem turystyki w Zintegrowanym Programie Operacyjnym Rozwoju Regionalnego oczekuje się:

· Zwiększenia liczby zatrudnionych w sektorze turystycznym.

· Wzrostu ruchu turystycznego, w tym krajowej i zagranicznej turystyki pobytowej, na obszarze poszczególnych województw.

· Wzrostu udziału turystyki w regionalnym PKB.

· Udostępnienia nowych miejsc i form dla działalności turystycznej.

Opracowała:

Olga Piekarzewska

starszy specjalista w 

Wydziale Strategii, Współpracy Regionalnej i 

Programów Pomocowych Departamentu Turystyki

Ministerstwa Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej

tel. (022) 693 45 33

e-mail: olga.piekarzewska@mg.gov.pl
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