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Dot: przywrócenia działalności gospodarczej w miejscowościach turystycznych
W imieniu 45 miast i gmin uzdrowiskowych zrzeszonych w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP oraz zwracających się o pomoc do Stowarzyszenia przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą w uzdrowiskach, zwracam się do Pana Premiera 
z apelem o jak najszybsze otwarcie stoków i uruchomienie wyciągów narciarskich, hoteli, pensjonatów i restauracji w uzgodnionym z branżą turystyczną  trybie ostrożnościowym. 
Branża turystyczna wraz z innymi branżami powiązanymi z turystyką jako pierwsze odczuły negatywne skutki gospodarcze COVID-19. Z obserwacji wynika, że długotrwałe zamknięcie branży turystycznej wywołane pandemią prowadzi w obszarze turystyki do katastrofalnych skutków ekonomicznych i fatalnych nastrojów społecznych w miejscowościach turystycznych.
Z powszechnej opinii samorządów i branży turystycznej wynika, że zarówno branża turystyczna, jak i gastronomiczna mogą bezpiecznie funkcjonować w oparciu o opracowane już przez Główny Inspektorat Sanitarny i przedsiębiorców wytyczne dla poszczególnych branż. Przedsiębiorcy z branży narciarskiej, hotelarskiej czy gastronomicznej zapewniają, że są przygotowani i dostosują się do obowiązującego reżimu sanitarnego. Są gotowi pracować wspólnie z Rządem nad protokołami sanitarnymi, które pozwolą im ponownie otworzyć hotele, pensjonaty, stoki czy gastronomię. Ponadto wskazują, że już opracowane przez Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii w konsultacji z GIS wytyczne dla:  funkcjonowania zorganizowanych terenów narciarskich, stacji turystyczno-narciarskich oraz kolei linowych i wyciągów narciarskich,  hoteli, obiektów turystycznych, pensjonatów oraz gastronomii w trakcie epidemii COVID-19 w Polsce pod względem zapobiegania zarażeniu SARS-CoV-2 znacznie przewyższają te, które są stosowane dla centrów handlowych i innych obszarów działalności gospodarczej, które funkcjonują bez żadnych ograniczeń.

Dla spotęgowania naszych propozycji pragniemy zwrócić uwagę, że analitycy gospodarczy już wskazują na bardzo niepokojące tendencje świadczące o tym, że niektóre branże, ze względu na ich specyfikę (w tym branża hotelarska i gastronomiczna) nawet po zakończeniu pandemii COVID-19 nie wrócą na drogę rozwoju sprzed kryzysu  nie tylko ze względów ekonomicznych, ale też  z powodu zmiany zachowań  konsumentów.
Bardzo niepokojące są sytuacje, które obserwujemy w naszym kraju od kilku dni. 
W obliczu groźby bankructwa, z przeświadczeniem o braku pomocy ze strony państwa, często bez pełnego  rozeznania w skierowanych do nich propozycjach pomocowych, wielu przedsiębiorców coraz częściej decyduje się na złamanie rządowego rozporządzenia 
i ponowne otwarcie działalności.  Jest to spowodowane brakiem jasnych perspektyw co do możliwości prowadzenia tego rodzaju działalności gospodarczej.
Zwracamy uwagę Pana Premiera, że dalsze utrzymanie tak rygorystycznych obostrzeń jak obecnie grozi  w konsekwencji upadkiem  tysięcy przedsiębiorstw, dalszym wzrostem poziomu bezrobocia, pogarszaniem się nastrojów społecznych, a także wieloma osobistymi tragediami ludzi tracących firmy i pracę. 
Zdajemy sobie sprawę z potrzeby stworzenia reżimu publiczno-prawnego pozwalającego przejść bezpiecznie przez okres pandemii, ale odnosimy wrażenie, że jest on nadmierny i w rezultacie nie przynoszący założonych skutków. 

Niejako pobocznie zwracamy także uwagę na szybko rosnącą szarą strefę objawiającą się nie tylko obchodzeniem zakazów, ale też istniejącym w społeczeństwie drugim obiegiem pieniądza, bez jego dokumentowania w firmach i opłacaniu podatków.
  W hotelach, pensjonatach, kwaterach oficjalnie nie ma żadnych gości, ale tam nocują i się żywią. Piekarnie oficjalnie nie kupują mąki i innych produktów, ale pieką chleb i inne wyroby, które „oddają za darmo”  nie wiadomo komu. Restauracje nie kupują produktów, ale gotują, pieką i sprzedają, oficjalnie tylko  na wynos. Oficjalnie nie można iść do restauracji, ale w rzeczywistości nie ma żadnego problemu, aby zjeść obiad czy kolację.  Ten proceder staje się w chwili obecnej coraz powszechniejszy i w końcowym efekcie może stać się przyjętym rozwiązaniem docelowym.  Gdyby te hotele, pensjonaty, kwatery czy restauracje zostały otwarte w ustalonym reżimie sanitarnym korzystaliby z nich ci sami goście co 
w chwili obecnej, ale wszystko odbywałoby się legalnie i w większym reżimie sanitarnym. 
Przedsiębiorcy są zainteresowani prowadzeniem swojej działalności legalnie i uważają, że obecnie jest większy problem z zachowaniem reżimu sanitarnego niż gdyby przyjmowali wielokrotnie więcej gości, ale na ustalonych zasadach.

W ich imieniu i w imieniu społeczności lokalnych prosimy o głęboką analizę istniejącej sytuacji i przywrócenie działalności gospodarczej w miejscowościach turystycznych.
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