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Apel uczestników Walnego Zebrania Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP odbytego w dniu 5 maja 2022 r. w Sopocie


Uczestnicy Walnego Zebrania Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP zwracają się z apelem do Pana Premiera o ponowną analizę i podjęcie prac nad senackim projektem ustawy o zmianie ustawy o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych (druk sejmowy nr 1766)  dotyczącym zmiany treści art. 49 ustawy.
Senacki projekt ustawy o zmianie ustawy uzdrowiskowej dotyczy dodania epizodycznego przepisu (art. 49a), w myśl którego w latach 2022 i 2023 gmina uzdrowiskowa realizująca zadania, o których mowa w art. 46, otrzymuje dotację z budżetu państwa w wysokości równej wpływom z tytułu opłaty uzdrowiskowej pobranej w uzdrowisku w roku 2019. 
Uczestnicy spotkania podkreślali, że  gminy uzdrowiskowe z racji nałożonych na nie ustawowych zadań realizują dodatkowe bardzo specyficzne i kosztowne zadania własne przypisane tylko gminom uzdrowiskowym, które zostały określone w art. 46 ustawy uzdrowiskowej i które były realizowane przede wszystkim dzięki środkom z opłaty uzdrowiskowej i dotacji uzdrowiskowej. W okresie pandemii gminy realizowały zadania gmin związane z zachowaniem funkcji leczniczych uzdrowiska uszczuplając budżety gminne z zadań, które wg. ustawy o samorządzie gminnym powinny być dedykowane tylko społecznościom lokalnym tych gmin. 
W ocenie samorządowców zmniejszone wpływy z opłaty uzdrowiskowej i ograniczone dotacje, będące wynikiem restrykcji nałożonych na przedsiębiorców z powodu pandemii COVID-19 mają realne znaczenie budżetowe dla wszystkich gmin uzdrowiskowych. 
Wójtowie, burmistrzowie i prezydenci miast i gmin uzdrowiskowych zrzeszonych w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP doceniają wsparcie dla gmin uzdrowiskowych przekazane im w ramach Programu Priorytetowego „Klimatyczne Uzdrowiska” i 4 edycji Programu Inwestycji Strategicznych „Polskie Uzdrowiska”. Otrzymane przez gminy środki finansowe pozwolą na realizację zadań inwestycyjnych z zakresu ekologii oraz inwestycji związanych z infrastrukturą uzdrowiskową i turystyczną. 
Jednak wyżej wspomniane środki nie zrekompensują gminom utraconych w wyniku pandemii COVID-19 dochodów należnych z tytułu opłaty i dotacji uzdrowiskowej w latach 2019-2021.
W licznych wystąpieniach przedstawicieli Rządu często słyszymy, że „Polska musi być potęgą uzdrowiskową i turystyczną”, „uzdrowiska to dobro narodowe”, a nawet, że „uzdrowiska to nasz jedyny narodowy produkt sieciowy, który ma europejską markę” dlatego, licząc na zrozumienie problemu, zwracamy się z apelem o ponowną analizę i podjęcie prac nad projektem zmian w ustawie (druk sejmowy nr 1766).
W załączeniu przesyłam kopie pism Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP 
w sprawie senackiego projektu ustawy o zmianie ustawy o lecznictwie uzdrowiskowym (…) (druk sejmowy nr 1766) skierowanych do Pani Marszałek Elżbiety Witek.
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Do wiadomości:
1. Komisja Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego
2. Poseł Patryk Wicher, Przewodniczący Parlamentarnego Zespołu ds. Lecznictwa Uzdrowiskowego i Mundurowej Służby Zdrowia
3. Gminy uzdrowiskowe

