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Dot:  wyłączenia z zakazu działalności w strefie żółtej i czerwonej basenów leczniczych 
i rehabilitacyjnych 

W imieniu gmin uzdrowiskowych oraz przedsiębiorców zwracamy się do Pana Ministra z prośbą, o ponowną analizę i rozważenie możliwości wprowadzenia zmian 
w zakresie § 6, pkt a) ust.1 a).

Przywołana powyżej treść rozporządzenia:
 „1. Do odwołania ustanawia się zakaz prowadzenia przez przedsiębiorców w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2019 r. poz. 1292 i 1495 oraz z 2020 r. poz. 424 i 1086) oraz przez inne podmioty działalności polegającej na prowadzeniu:

1) (…)
2) basenów, aquaparków, siłowni, klubów i centrów fitness, z wyłączeniem basenów, siłowni, klubów i centrów fitness:

a) działających w podmiotach wykonujących działalność leczniczą przeznaczonych dla pacjentów, (…) wprowadza również zakaz prowadzenia działalności dla basenów leczniczych i rehabilitacyjnych (wypełnionych naturalną wodą leczniczą) prowadzonych przez przedsiębiorców nie wykonujących działalności leczniczej, będących często spółkami podległymi jst. 
Taka sytuacja ma miejsce np. w Latoszynie (najmłodszym uzdrowisku), gdzie nowo otworzony basen leczniczy jest prowadzony przez Latoszyn Zdrój Sp. z o.o. Ponadto, część  basenów wchodzących w skład kompleksów termalnych są wypełnione naturalnymi wodami leczniczymi. Dla przykładu kompleksy termalne w Uniejowie (Termy Uniejowskie), Inowrocławiu (Inowrocławska Terma), Cieplicach (Termy Cieplickie) czy też Solcu-Zdroju (Baseny Mineralne). 

Wody mineralne poddawane są szczegółowym badaniom, a ich stan jest na bieżąco analizowany. Wody te zostały zakwalifikowane jako różnego rodzaju i o różnych właściwościach leczniczych wody mineralne, np. woda lecznicza: chlorkowo-sodowa; woda chlorkowo-sodowa (solanka) siarczkowo, bromkowo, jodkowo, borowa o zawartości aktywnych związków siarki; wody siarczanowo-wapniowa i inne.

Zalety korzystania z hydroterapii znane są już od wieków. Bez względu na sposób korzystania z wód leczniczych. Wyniki badań przeprowadzonych przez Collegium Medicum Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach, wskazują, że znajdujących się w wodzie mineralnej siarkowodór ma potencjalne działanie przeciwwirusowe i przeciwzapalne, co oznacza nowe podejście farmakologiczne do łagodzenia choroby płuc wywołanej wirusem.

Możliwość korzystania z basenów leczniczych i rehabilitacyjnych, czy też kompleksów termalnych w uzdrowiskach była dla wielu osób jedyną, dostępną formą rehabilitacji, a nawet procesem leczniczym umożliwiającym im utrzymanie swojego zdrowia i kondycji na odpowiednim poziomie. 
Z poważaniem

Prezes Zarządu SGU RP
              /…/
        Dr Jan Golba
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