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Pani
Dorota Zawadzka-Stępniak
Prezes Zarządu Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej
Warszawa

[bookmark: _Hlk173841970]	W imieniu samorządów miast i  gmin zrzeszonych w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP zwracam się do Pani Prezes z prośbą o wydłużenie okresu realizacji projektów, które uzyskały finansowanie w ramach Programu Pilotażowego „Klimatyczne Uzdrowiska” o jeden roku, tj. do końca 2026 roku. 
Obecnie program zakłada realizację i rozliczenie zadań do dnia 31 grudnia 2025 roku. 
	Stowarzyszenie Gmin Uzdrowiskowych RP przeprowadziło wśród gmin aplikujących o środki z PP „Klimatyczne Uzdrowiska” rozeznanie dot. stanu realizacji wniosków złożonych w ramach programu i ewentualnego ryzyka związanego z zakończeniem inwestycji po zakończeniu 2025 roku. 
Z uzyskanych informacji wynika, że istnieje realne zagrożenie co do terminowej realizacji kilku projektów dofinansowanych w ramach części 2) Wspieranie efektywności energetycznej w budynkach użyteczności publicznej na terenie gmin uzdrowiskowych. Zakres projektów, szczególnie inwestycji polegających na wsparciu efektywności energetycznej w budynkach użyteczności publicznej i zamieszkania zbiorowego jest bardzo złożony, a przedłużające się uzgodnienia, uzupełnienia wniosków i sam proces podpisania umowy pomiędzy gminami a NFOŚiGW znacznie skracają okres przeznaczony na rzeczową realizację projektów. 
	W ocenie prezydentów, burmistrzów i wójtów wydłużenie terminu realizacji projektów pozwoli na objęcie programem większej liczby budynków i w konsekwencji osiągnięcie założonego celu i wskaźników programu, w szczególności poprawy jakości powietrza oraz zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych na terenach uzdrowiskowych.

   Z poważaniem
PREZES ZARZĄDU
         dr Jan Golba
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