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Panie Prezesie!

Odpowiadając na pismo z 20 stycznia 2021 r. skierowane do Prezesa Rady Ministrów w sprawie zmian w organizacji roku szkolnego, w tym terminów ferii zimowych i przerwy letniej w roku szkolnym 2020/2021 oraz 2021/2022 uprzejmie informuję, że Minister Edukacji i Nauki nie może poprzeć zgłaszanego postulatu. 

Troską resoru oświaty są przede wszystkim dzieci, objęte obowiązkiem szkolnym i młodzież, realizująca obowiązek nauki – zdobywająca wiedzę 
i umiejętności niezbędne do dalszego kształcenia w szkołach wyższych 
i do uzyskania kwalifikacji zawodowych.

Nauczanie w szkołach – z przyczyn obiektywnych – od marca ubiegłego roku odbywa się w warunkach szczególnych. Dla całego środowiska szkolnego: uczniów, ich rodziców, nauczycieli oraz kadry zarządzającej to czas realizacji obowiązków w zupełnie zmienionych okolicznościach. Dzięki nowym formom realizacji zadań szkół i placówek – z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość – proces edukacyjny jest prowadzony na tyle skutecznie, na ile jest to możliwe w związku z ogłoszoną pandemią i restrykcjami, powodującymi  ograniczenia w życiu społecznym. Wprowadzona przez rząd zmiana terminu ferii zimowych, a także zmienione w ubiegłym roku terminy egzaminów maturalnych były wprost uzasadnione wyższą koniecznością zwiększenia bezpieczeństwa epidemicznego obywateli. 

Należy  pamiętać, że kalendarz roku szkolnego jest dostosowany do bardzo wielu elementów procesu dydaktycznego, m.in.: 
- ustalona w danym roku szkolnym liczba dni nauki szkolnej (dni zajęć dydaktyczno-wychowawczych) zapewnia możliwość realizacji programów nauczania;
- terminy egzaminów zewnętrznych (ósmoklasisty, maturalnego 
i egzaminów zawodowych) są dostosowane do terminów przerw w zajęciach;
- uczniowie podlegają ocenianiu śródrocznemu i rocznej klasyfikacji 
w terminach, umożliwiających im przechodzenie i rekrutację do szkół innych typów, a terminy rekrutacji są odpowiednio wcześniej ustalone i obowiązujące na terenie całego kraju (zgodnie z konstytucyjną zasadą powszechnej dostępności do edukacji);
- okresy ferii zimowych i letnich są ustalonym ustawowo czasem urlopu wypoczynkowego nauczycieli;
	- rodzice, zwłaszcza młodszych uczniów, dostosowują do kalendarza roku szkolnego swoje urlopy wypoczynkowe itp. 

	Z punktu widzenia dobrostanu edukacyjnego uczniów każda ingerencja 
w organizację roku szkolnego (zwłaszcza w trakcie jego trwania) ma negatywny wpływ na proces  dydaktyczno-wychowawczy, który dla osiągnięcia swoich założeń powinien być zaplanowany i przewidywalny.

	Rozumiejąc szczególnie trudną sytuację branży turystycznej, która ponosi dotkliwe konsekwencje wprowadzonych obostrzeń epidemicznych, proszę 
o zrozumienie także sytuacji uczniów i nauczycieli, którzy chcą jak najszybszego powrotu do zwykłego, tradycyjnego trybu pracy i nauki w przewidywalnych warunkach i znanych terminach.
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