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Pan
Czesław Siekierski
Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Warszawa

	
W imieniu  prezydentów, burmistrzów miast oraz wójtów  gmin zrzeszonych w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP zwracam się do Pana Ministra z prośbą o wyodrębnienie w Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększenia Odporności środków z przeznaczeniem na dedykowane wsparcie dla gmin uzdrowiskowych w ramach inwestycji B3.1.1. Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich.
[bookmark: _Hlk173241430]	SGU RP od wielu lat zabiega o pozyskanie dedykowanego wsparcia finansowego dla uzdrowisk na inwestycje, które mają służyć podwyższeniu standardu publicznej infrastruktury uzdrowiskowej, turystycznej, środowiskowej oraz komunalnej. W politykach regionalnych wielu województw uzdrowiska są traktowane jako miejscowości będące motorem napędowym rozwoju turystyki i turystyki zdrowotnej. Uzdrowiska wpływają w sposób wyjątkowo pozytywny nie tylko na rozwój  gmin na terenie których są położone, ale także na rozwój całego subregionu i regionu do którego należą. Jednak posiadanie statusu uzdrowiska to nie tylko prestiż, ale to także obowiązki i zadania, które gmina uzdrowiskowa musi spełnić, aby zagwarantować odpowiednie warunki pobytu gościom i kuracjuszom. 
W odpowiedzi na apel Stowarzyszenia w Strategiach Rozwoju Województw oraz Funduszach Europejskich przewidziano różnego rodzaju wsparcia na rozwój gmin uzdrowiskowych i nowych uzdrowisk. Jednak nie jest to wsparcie na tyle duże, aby mogło pozwolić na realizację podstawowych zadań z zakresu gospodarki wodno-ściekowej,  tak bardzo istotnej dla funkcjonowania uzdrowisk. 
Pierwotnie, dedykowane wsparcie finansowe dla uzdrowisk pojawiło się w Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększenia Odporności. Jednak pomimo trafnej diagnozy i wskazania uzdrowisk w projekcie KPOiZO jako obszarów wymagających szczególnej uwagi i interwencji,  uzdrowiska i gminy uzdrowiskowe w ogóle nie zostały uwzględnione i nie przygotowano dla nich żadnego odrębnego instrumentu wsparcia. Co prawda w komponencie B. Zielona energia i zmniejszenie energochłonności mogą uczestniczyć gminy wiejskie (w tym uzdrowiska), ale nie wskazano dla nich żadnych preferencji z tytułu bycia uzdrowiskiem.  
W związku z powyższym wnioskujemy, aby za zapisami ogólnymi zawartymi w KPO szły odpowiednie zapisy szczegółowe, które usytuują gminy uzdrowiskowe na pozycji dającej możliwość skorzystania ze środków w ramach inwestycji B3.1.1. Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich. 
	Zwracamy uwagę Pana Ministra, że zaproponowana zmiana dałaby możliwość skorzystania ze środków wydzielonych w ramach inwestycji B3.1.1. Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich KPO większej liczbie gmin uzdrowiskowych i posiadających status obszaru ochrony uzdrowiskowej.  Rozwiązanie to, w ocenie burmistrzów, wójtów i prezydentów przyczyniłoby się do rozwoju uzdrowisk i znacznej poprawy infrastruktury komunalnej na ich terenie. 

   Z poważaniem
PREZES ZARZĄDU
         dr Jan Golba
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