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W imieniu 43 gmin uzdrowiskowych (45 uzdrowisk statutowych) zwracam się 
z uprzejmą prośbą o wydzielenie w Funduszu Inwestycji Lokalnych kwoty 400 mln zł jako specjalnej puli środków dedykowanej wyłącznie gminom uzdrowiskowym, stanowiącej swoistą „Uzdrowiskową Tarczę Antykryzysową.”
Pragnę zwrócić uwagę, że gminy uzdrowiskowe to szczególna kategoria gmin które, poza zadaniami ustawowo przypisanymi wszystkim gminom, realizują cały szereg zadań dodatkowych, nałożonych na nich art. 46 ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych. 
Ekonomiczno-gospodarcze i społeczne skutki epidemii Covid-19 są dla gmin uzdrowiskowych wyjątkowo katastrofalne. Gminy te w miesiącach marzec, kwiecień, maj, czerwiec br. prawie całkowicie zostały pozbawione dochodów z opłaty uzdrowiskowej, która była przeznaczona na realizację kosztownych zadań uzdrowiskowych, w tym wielu inwestycji. Niestety także bardzo słaby sezon turystyczny i uzdrowiskowy nie rokuje zwiększenia dochodów z tego tytułu w następnych miesiącach tego roku. Trzeba też pamiętać, że do tego dochodzi zmniejszenie dochodów, jakie wystąpiły we wszystkich gminach w Polsce. 
Gminy uzdrowiskowe nie zaprzestały realizacji zadań nałożonych na nie ustawą uzdrowiskową. Realizują też kosztowne inwestycje infrastrukturalne w infrastrukturę turystyczną i uzdrowiskową, a także liczne zadania komunalne oraz związane z ochroną środowiska. Ich sytuacja finansowa staje się jednak coraz trudniejsza. Dedykowanie dla nich specjalnych środków w ramach FIL pozwoliłoby na: dokończenie wielu inwestycji, uruchomienie nowych inwestycji w atrakcje turystyczne podnoszące standard wypoczynku 
i tworzenie nowych produktów, realizację zadań z zakresu ochrony środowiska naturalnego 
i czystości powietrza, utrzymanie poziomu zatrudnienia i wyzwalanie popytu konsumpcyjnego oraz utrzymanie poziomu świadczeń turystyczno-uzdrowiskowych. 
 Z takich dedykowanych programów gminy uzdrowiskowe korzystały w przeszłości 
w ramach programów operacyjnych. Pozwoliło to stworzyć nowe produkty 
uzdrowiskowo-turystyczne oraz podwyższyć standard infrastruktury 
uzdrowiskowo-turystycznej do tego stopnia, że stała się ona konkurencyjna dla innych uzdrowisk europejskich. Objawiło się to dynamicznym rozwojem bazy 
uzdrowiskowo-turystycznej, zwiększeniem ilości turystów i kuracjuszy (głównie komercyjnych) oraz zdecydowanym podwyższeniem poziomu życia mieszkańców. 
Powstały nie tylko nowe produkty uzdrowiskowo-turystyczne, ale też nowe uzdrowiska (np. Uniejów, Dąbki), które bardzo pozytywnie zaznaczyły swój status na uzdrowiskowej i turystycznej mapie Polski.
Stworzenie programu pomocowego dla uzdrowisk, w postaci „Uzdrowiskowej Tarczy Antykryzysowej” w ramach Funduszu Inwestycji Samorządowych pozwoliłoby na stworzenie realnej pomocy dla tej kategorii gmin.
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