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Prezes

Rady Ministrów
Zarząd Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP zwraca się do Pana Premiera z apelem o wydzielenie w ramach pakietu „Wsparcie na rzecz odbudowy służącej spójności oraz terytoriom Europy” - REACT EU dedykowanego wsparcia dla miast i gmin uzdrowiskowych oraz obszarów ochrony uzdrowiskowej. 
REACT-EU to inicjatywa Unii Europejskiej obejmująca dodatkowe środki w ramach polityki spójności na lata 2014-2020, której celem jest przeciwdziałanie negatywnym skutkom społeczno-gospodarczym pandemii COVID-19. Pakiet ratunkowy zakłada jak najszybsze uruchomienie inwestycji w walce ze skutkami pandemii COVID-19, przygotowanie do ekologicznej i cyfrowej odbudowy gospodarki i wzmocnienia jej odporności na wypadek potencjalnych przyszłych kryzysów. Według zapowiedzi kraje UE będą mogły przeznaczyć część pieniędzy na Europejski Fundusz Społeczny, Europejski Fundusz Pomocy Najbardziej Potrzebującym (FEAD), inicjatywę na rzecz zatrudnienia ludzi młodych, a także programy transgraniczne (Interreg). Inwestycje będą koncentrować się na sektorach najbardziej dotkniętych skutkami pandemii.
Branża turystyczno-uzdrowiskowa  w gminach uzdrowiskowych w sposób wyjątkowo drastyczny została dotknięta skutkami epidemii COVID-19, bo praktycznie 90% działalności uzdrowisk przestało z dnia na dzień funkcjonować. W tym czasie w innych miejscowościach kraju życie gospodarcze toczyło się w miarę normalnie, bo funkcjonowały zakłady przemysłowe i usługowe, a ograniczenia dotyczyły tylko życia publicznego, kulturalnego sportowego czy gastronomii oraz wąskiej sfery usług. Wielokrotnie podkreślaliśmy, że 90% gospodarki gmin uzdrowiskowych stanowi lecznictwo uzdrowiskowe, turystyka uzdrowiskowa, turystyka oraz usługi związane z tymi branżami. 
Warto przypomnieć, że w samym lecznictwie uzdrowiskowym, w 45 uzdrowiskach statutowych, zatrudnionych jest ok. 17,5 tysiąca osób, a w otoczeniu uzdrowiskowym (turystyka, handel, usługi itd.) pracuje ok. 80 tys. osób. Uzdrowiska polskie posiadają niewykorzystany potencjał turystyczny: liczba łóżek sanatoryjnych – ok. 45 000, liczba łóżek hotelowych - ok. 220 000. W uzdrowiskach leczy się rocznie ponad 800 000 kuracjuszy, a liczba noclegów turystycznych udzielonych rocznie w uzdrowiskach wynosi ok. 20 mln. 

Specyfika gmin uzdrowiskowych, w powiązaniu z pandemią COVID-19 spowodowała drastyczne obniżenie dochodów tych gmin (PIT, CIT, wpływy z tytułu opłaty uzdrowiskowej, podatki od czynności cywilnoprawnych, itp.). Wpływy z tytułu opłaty uzdrowiskowej w 2020 r. w porównaniu za rok 2019 spadły o 51%. Corocznie gminy uzdrowiskowe obserwowały tendencję wzrostową w zakresie wpływów z tytułu opłaty uzdrowiskowej w granicach 12-16% rocznie. Tymczasem w styczniu i  lutym br. opłata uzdrowiskowa spadła do poziomu 2-3% opłaty z tożsamego okresu 2020 roku. W miesiącu marcu br. gminy uzdrowiskowe zanotowały wpływy z opłaty uzdrowiskowej na poziomie 15-20% tożsamego okresu roku ubiegłego. Drastycznie spadły także dochody z czynszów od lokali gastronomicznych, handlowych i usługowych oraz z opłat za koncesje alkoholowe, bo gminy zostały zmuszone do rezygnacji z jej poboru. Tak drastyczny spadek dochodów bardzo negatywnie odbija się na finansach gmin i standardzie realizowanych przez nie zadań. 

Bardzo niepokojący jest wyraźny spadek środków przeznaczanych przez gminy uzdrowiskowe na wydatki inwestycyjne. Przykładowo klasyczna gmina uzdrowiskowa Ciechocinek ograniczyła wydatki inwestycyjne o ponad 30% w stosunku do roku poprzedniego. Obecnie wiele z gmin zmuszonych jest zaciągać kredyty. Prognozuje się, że wzrost zadłużenia np. w przypadku Ciechocinka wyniesie aż 27%. Nie lepsza jest sytuacja w innych gminach. 
Samorządy gmin uzdrowiskowych od wielu lat podkreślają, że w warunkach gospodarki konkurencyjnej bycie tylko i wyłącznie uzdrowiskiem (z przeważającą działalnością leczniczą) już nie wystarcza. Każde uzdrowisko aby utrzymać się na rynku musi wykreować odpowiednie produkty turystyczne. Produkty te obejmują zarówno określone w ustawie uzdrowiskowej urządzenia uzdrowiskowe (np. pijalnie wód mineralnych, tężnie, parki, ścieżki ruchowe, urządzone odcinki wybrzeża morskiego, lecznicze i rehabilitacyjne baseny uzdrowiskowe, urządzone podziemne wyrobiska górnicze), usługi turystyczne (np. komunikacja, zakwaterowanie, gastronomia, wydarzenia kulturalne, atrakcje, kąpieliska, szlaki, wyciągi), jak i całą miejscowość. Zmiana sposobu myślenia o funkcjonowaniu uzdrowisk to nadal element szeroko rozumianej innowacyjności w zarządzaniu gminami uzdrowiskowymi. Podejmowane przez gminy działania innowacyjne wymagają jednakże znaczących nakładów finansowych. 
Uzdrowiska stanowią dzisiaj jedyny sieciowy produkt markowy Polski na rynku europejskim, mogący konkurować z uzdrowiskami europejskimi. Jednakże pandemia COVID-19 pokazała, że turystyka i uzdrowiska są bardzo wrażliwe na kryzysy, a kryzys covidowy doprowadził je do potężnego załamania. 

W obecnej sytuacji gospodarczej jedynym sposobem na uzyskanie przez gminy uzdrowiskowe wsparcia finansowego w najbliższym czasie są środki z programów europejskich. Gminy uzdrowiskowe i podmioty gospodarcze działające w uzdrowiskach muszą mieć możliwość pozyskania środków na nowe inwestycje wzbogacające ten produkt. 

Podkreślamy, że zakres wsparcia oczekiwanego przez  gminy uzdrowiskowe, które podejmują działania w zakresie wspierania i naprawy kryzysowej w kontekście pandemii COVID-19, a także przygotowania i realizacji ekologicznego, cyfrowego i odpornego na zagrożenia ożywienia gospodarczego jest zbieżny z celami tematycznymi REACT EU.  Ponadto środki finansowe w ramach REACT EU mogą być wydatkowane do końca 2023 r., a przyjęty okres finansowania wypełnia lukę między reagowaniem kryzysowym a długoterminowym planem odbudowy wspieranym przez nowe programy w ramach długoterminowego budżetu UE na lata 2021–2027.

Z poważaniem 
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