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Zarząd Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP, w imieniu 45 miast i gmin uzdrowiskowych zrzeszonych w stowarzyszeniu zwraca się do Pana Premiera z apelem 
w sprawie właściwego wykorzystania możliwości uzdrowisk w zakresie rehabilitacji leczniczej dla pacjentów, którzy przebyli COVID-19.
Zwracamy się z prośbą o zainicjowanie dyskusji i podjęcie działań mających na celu organizację rehabilitacji leczniczej dla pacjentów pocovidowych w zakładach lecznictwa uzdrowiskowego, w ramach zmodyfikowanych obecnych lub nowych kontraktów z NFZ. 
Zaproponowane rozwiązanie zagwarantuje pacjentowi rehabilitację na najwyższym poziomie, zakładom lecznictwa uzdrowiskowego stabilizację ekonomiczną, w trudnym popandemicznym okresie,  a gminom uzdrowiskowym, mocno dotkniętym skutkami pandemii pozwoli na kontynuowanie działań wspierających rozwój uzdrowisk. 
Jak wynika z informacji specjalistów pulmonologii, kardiologii i innych dziedzin medycyny pacjenci, którzy przebyli COVID-19 bardzo powoli wracają do zdrowia, często zmagają się licznymi powikłaniami tej choroby i  wymagają dalszej opieki medycznej. Dotychczasowa opieka nad pacjentami z COVID-19 obecnie koncentruje się na leczeniu ostrej fazy choroby, czyli przede wszystkim ratowaniu życia. Kolejnym, naturalnym etapem opieki powinno być zagwarantowanie rehabilitacji dla tych pacjentów, którzy ciężko przechodzili zakażenie i trzeba zadbać o ich powrót do zdrowia, dający możliwość powrotu do pracy. Program rehabilitacji leczniczej dla osób po przebytej chorobie COyID-19 zdaniem medyków powinien być ukierunkowany na remisję choroby, poprawę wydolności wysiłkowej 
i krążeniowej, sprawności oddechowej, siły mięśniowej i ogólnej sprawności fizycznej oraz wsparcie zdrowia psychicznego. Najodpowiedniejsze do przejścia takiej rekonwalescencji są nasze polskie uzdrowiska, w których zakłady lecznictwa uzdrowiskowego mają   zakontraktowane  umowy z NFZ, KRUS czy ZUS. 
Wielokrotnie Pan Premier podkreślał w swoich wypowiedziach, że „Polska musi być potęgą uzdrowiskową i turystyczną…”. Uzdrowiska Polskie swoją renomę zdobyły nie tylko poprzez wspaniałe walory krajobrazowe, naturalne czynniki i różnorodne surowce 
o właściwościach leczniczych, ale też dzięki wysokiemu poziomowi oferowanych usług leczniczych, hotelowych i gastronomicznych oraz wykwalifikowanej  kadrze i opiece medycznej. Budowa marki uzdrowiska,  to również wykorzystanie budowanego przez ostatnie lata potencjału i możliwości jakie one oferują.
Uzdrowiska są czyste ekologicznie, posiadają bogatą infrastrukturę turystyczną, rekreacyjną i sportową. Te liczne walory w połączeniu z długoletnią tradycją, wyspecjalizowaną kadrą medyczną z doświadczeniem w leczeniu wielu schorzeń oraz bogatą ofertą zabiegową, z pewnością przyczynią się do poprawy stanu zdrowia pacjentów po przebytej chorobie COyID-1 9.
Ozdrowieńcy, podczas rekonwalescencji mają trudności z powrotem do swoich obowiązków domowych i zawodowych, co zdaniem lekarzy może prowadzić nawet do problemów natury psychicznej. Ich zdrowie i rehabilitacja to kluczowa kwestia, ale nie możemy zapominać też o ekonomii. Obiekty sanatoryjne oraz szpitale uzdrowiskowe w uzdrowiskach obecnie są nieczynne ze względu na pandemię i nie wiadomo kiedy zostaną ponownie otwarte. 
Uzdrowiska to ogromny rynek pracy, o którym bardzo często zapominamy. W samych usługach lecznictwa uzdrowiskowego,  we wszystkich 45 uzdrowiskach,  pracuje 17,5 tysiąca osób, a w otoczeniu uzdrowiskowym (turystyka, handel, usługi itd.) pracuje ok. 80 tysięcy osób. W największym z polskich uzdrowisk, Kołobrzegu nieczynnych jest 13 podmiotów świadczących usługi lecznictwa uzdrowiskowego, które zatrudniają łącznie ok. 1,5 tysiąca pracowników. Zapewnienie rehabilitacji w tych obiektach byłoby olbrzymią pomocą dla pacjentów po przebytej chorobie wirusowej, a z drugiej strony zapewniłoby funkcjonowanie obiektów uzdrowiskowych oraz utrzymanie wielu miejsc pracy. 
Apelujemy o zainicjowanie dyskusji i podjęcie jak najszybszych działań, które pozwolą na opracowanie i uruchomienie programu rehabilitacji w oparciu o posiadane zasoby Uzdrowisk Polskich.
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