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Społeczność gmin uzdrowiskowych zrzeszona w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP z ogromnym zaskoczeniem przyjęła informację o skumulowaniu ferii zimowych 2021 w jednym terminie dla wszystkich województw.
Decyzja Rządu ogłoszona na konferencji przez Pana Premiera Mateusza Morawieckiego to potężny cios dla uzdrowisk, całej branży turystycznej i narciarskiej. 
Na przestrzeni ostatnich lat ferie zimowe realizowane były  zwykle w okresie ok. 
6 tygodni.  Stosowany przez lata system był optymalny ze względu na wydłużenie sezonu w uzdrowiskach i miejscowościach turystycznych, a także pozwalał uniknąć kumulacji turystów w ośrodkach. W związku ze zmianą czasu trwania ferii zimowych i znacznym skróceniem turnusów z 6 do 2 tygodni w bardzo trudnej sytuacji znalazły się hotele, pensjonaty oraz cała branża turystyczna. 
Gminy uzdrowiskowe, hotele i inne ośrodki z uwagi na epidemię COVID-19 wprowadziły już szereg dodatkowych zabezpieczeń,  w celu maksymalnego ograniczenia ryzyka zarażenia się koronawirusem, umożliwiając tym samym odwiedzającym bezpieczny wypoczynek. 
W imieniu Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP wnosimy o zrewidowanie zapowiadanego terminu ferii zimowych w jednym czasie dla całego kraju. Maksymalne rozciągnięcie w czasie okresu ferii szkolnych pozwoli uniknąć kumulacji dzieci, młodzieży 
i urlopowiczów w dwóch tygodniach oraz da możliwość wprowadzenia dodatkowych obostrzeń celem ograniczenia rozprzestrzeniania się koronawirusa. 
Podkreślamy, że pozostawienie okresu ferii zimowych na 2 tygodnie  to stracony sezon zimowy, który oznacza bankructwo branży narciarskiej i potężne kłopoty finansowe nie tylko dla  hoteli, pensjonatów, restauracji, ale także dla całej społeczności gmin uzdrowiskowych 
i turystycznych. 
Wielokrotnie zwracaliśmy uwagę Pana Premiera, że branża uzdrowiskowa i turystyczna jako pierwsze i zarazem najbardziej zostały dotknięte skutkami ekonomicznymi pandemii COVID-19. W tych branżach skumulowane zostały skutki obostrzeń nałożonych na nasz kraj. 

W imieniu Zarządu SGU RP

          Prezes Zarządu
	    /-----/ 
            dr Jan Golba
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