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Wobec poważnych trudności z umieszczeniem „Programu Polskie Uzdrowiska” 
w Krajowym Planie Odbudowy, w imieniu miast i gmin uzdrowiskowych zrzeszonych 
w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP zwracam się do Pana Premiera z apelem, 
o wydzielenie w ramach Rządowego Funduszu Inicjatyw Lokalnych kwoty 1 mld zł 
i stworzenie programu Polskie Uzdrowiska z przeznaczeniem na pomoc dla miast i gmin uzdrowiskowych oraz obszarów ochrony uzdrowiskowej. 
Z dostępnych nam informacji wiemy, że w Krajowym Planie Odbudowy 
i Zwiększenia Odporności nie zostaną wydzielone środki dla uzdrowisk celem stworzenia Programu Polskie Uzdrowiska ku Przyszłości, który miał być podstawową formą wsparcia gmin uzdrowiskowych przeżywających poważne trudności w okresie pandemii. Środków tych nie otrzymają również samorządy posiadające na swoim terenie obszary ochrony uzdrowiskowej. 
Program Polskie Uzdrowiska, przygotowany i ogłoszony przez Ministerstwo Rozwoju Pracy i Technologii we współpracy z gminami uzdrowiskowymi, obudził ogromne nadzieje tych gmin. Jest to naprawdę dobry program proinwestycyjny dający szanse na wyjście 
z ekonomicznych kłopotów i stwarzający możliwość nie tylko podtrzymania gospodarki gmin uzdrowiskowych, ale też dający szansę na rozwój uzdrowisk  po pandemii.
Polskie uzdrowiska, z nielicznymi wyjątkami, to w zdecydowanej większości  miejscowości, które funkcjonują wyłącznie w oparciu o lecznictwo uzdrowiskowe i szeroko rozumianą turystykę. Jest oczywiste, że wszelka inna aktywność gospodarcza jest ściśle powiązana z głównymi funkcjami uzdrowiska i stanowi ich uzupełnienie. Jest to gastronomia, transport oraz wszelakiego rodzaju inne usługi (handel, beauty, spa, wellness itp.).

Branża turystyczno-uzdrowiskowa  w gminach uzdrowiskowych w sposób wyjątkowo drastyczny została dotknięta skutkami epidemii COVID-19, bo praktycznie 90 % działalności uzdrowisk przestało z dnia na dzień funkcjonować. Nie działały sanatoria, szpitale uzdrowiskowe, hotele, pensjonaty, gastronomia, sklepy, muzea, domy kultury, ośrodki spa, fitness, zakłady kosmetyczne i fryzjerskie, transport, szkoły, kolejki widokowe, stoki narciarskie itd. Miejscowości uzdrowiskowe zamarły całkowicie. 
Natomiast w innych miejscowościach kraju życie gospodarcze toczyło się w miarę normalnie, bo funkcjonowały zakłady przemysłowe i usługowe, a ograniczenia dotyczyły tylko życia publicznego, kulturalnego sportowego czy gastronomii oraz wąskiej sfery usług. Należy jednoznacznie podkreślić, że 90 % gospodarki gmin uzdrowiskowych stanowi lecznictwo uzdrowiskowe, turystyka uzdrowiskowa, turystyka oraz usługi związane 
z tymi branżami.
Wielokrotnie podkreślaliśmy, że w samym lecznictwie uzdrowiskowym, w 45 uzdrowiskach statutowych, pracuje 17,5 tysiąca osób, a w otoczeniu uzdrowiskowym (turystyka, handel, usługi itd.) pracuje ok. 80 tys. osób. Uzdrowiska posiadają olbrzymi potencjał uzdrowiskowy i  turystyczny: liczba łóżek sanatoryjnych – ok. 45 000, liczba łóżek hotelowych - ok. 220 000. W uzdrowiskach leczy się rocznie ponad  800 000 kuracjuszy, 
a liczba noclegów turystycznych udzielonych w uzdrowiskach wynosi ok. 20 mln rocznie. 
Zwracamy uwagę Pana Premiera, że gminy uzdrowiskowe to szczególna kategoria gmin które, poza zadaniami ustawowo przypisanymi wszystkim gminom, realizują cały szereg zadań dodatkowych, nałożonych na nich art. 46 ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. 
o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz 
o gminach uzdrowiskowych. Są to zadania niezwykle kosztowne, których realizacja odbywała się z dochodów uzyskiwanych z opłaty uzdrowiskowej (w roku 2020 spadek opłaty o 51%)  oraz dochodów własnych gmin uzdrowiskowych. 

Ponadto działalność gospodarcza w uzdrowiskach nie jest swobodna, a  jest dotknięta wieloma ograniczeniami wynikającymi ze szczególnego statusu uzdrowiska, w którym obowiązuje reżim publiczno-prawny służący ograniczeniu działalności gospodarczej pozostającej w konflikcie z ochroną walorów uzdrowiskowych. W wielu uzdrowiskach ograniczenia rozwoju wynikają także z występowania na ich obszarze obszaru chronionego np. Obszaru Natura 2000,  parku krajobrazowego, parku narodowego, rezerwatu przyrody, obszaru górniczego ustanowionego dla wydobycia wód leczniczych itp. 
Warto podkreślić, że turystyka (w tym turystyka uzdrowiskowa) charakteryzuje się ogromnym efektem mnożnikowym w gospodarce, dlatego zwiększenie nakładów na inwestycje związane z rozwojem funkcji turystycznych, oznacza wsparcie znacznie wykraczające poza samą branżę turystyczną.
W poprzednich okresach gminy uzdrowiskowe korzystały już z dedykowanych im programów pomocowych. Dzięki tym działaniom powstały nowe produkty uzdrowiskowo-turystyczne, a standard infrastruktury uzdrowiskowo-turystycznej podniesiono do tego stopnia, że stała się ona konkurencyjna dla innych uzdrowisk europejskich. Zrealizowane na przestrzeni ostatnich lat inwestycje w infrastrukturze i innowacyjnych produktach turystyczno-uzdrowiskowych dały impuls do dynamicznego rozwoju bazy uzdrowiskowo-turystycznej, podniesienia jakości oferowanych usług. Zaowocowały zwiększeniem ilości turystów i kuracjuszy (głównie komercyjnych) oraz przyczyniły się do podwyższenia poziomu życia mieszkańców. 
W imieniu samorządów gmin uzdrowiskowych zwracam się z prośbą do Pana Premiera o analizę możliwości wydzielenia w ramach Rządowego Funduszu Inicjatyw Lokalnych kwoty 1 mld zł z przeznaczeniem dla miast i gmin uzdrowiskowych oraz obszarów ochrony uzdrowiskowej. 
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