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Zarząd Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP zwraca się z prośbą do Pani Minister o przyjęcie jednolitych zasad przy stosowaniu przepisów dot. zasad zawierania umów o udzielenie dotacji przekazywanej z budżetu państwa na realizację zadań własnych,  określonych w art. 46 ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych, związanych z zachowaniem funkcji leczniczych uzdrowiska oraz rozliczania wykorzystanej dotacji uzdrowiskowej. 
[bookmark: _Hlk108444407]Stowarzyszenie Gmin Uzdrowiskowych RP uzyskało od gmin członkowskich stowarzyszenia informację o wprowadzeniu w umowie o udzielenie dotacji dla gmin uzdrowiskowych nowych zasad, które nakładają na gminy dodatkowe obowiązki nie przewidziane  w ustawie uzdrowiskowej z dnia 28 lipca 2005 r., ani też w ustawie o finansach publicznych z dnia 27 sierpnia 2009 r.  oraz w przepisach wykonawczych do ustawy o finansach publicznych tj. Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 7 maja 2021 r.  w sprawie określenia działań informacyjnych podejmowanych przez podmioty realizujące zadania finansowane lub dofinansowane z budżetu państwa lub z państwowych funduszy celowych. Co więcej nie spełnienie zaleceń nałożonych umową  obwarowane zostało  karami umownymi. 
Zgodnie z nowymi warunkami umownymi, miasto Ustroń zostało zobligowane do wykonywania tablic informacyjnych i utrzymywania ich przez wiele lat, aktualizowania na bieżąco kwot na tablicach i zamieszczania informacji w internecie, pod groźbą kary w wysokości 1% kwoty dotacji uzdrowiskowej. Interwencja UM Ustronia w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim zmierzająca do podpisania aneksu wykreślającego dodane przez ŚUW warunki umowy nie przyniosła oczekiwanego rezultatu. 
Po przeprowadzeniu rozeznania wśród gmin uzdrowiskowych stwierdzamy, że nowe i nakładające na gminy uzdrowiskowe dodatkowe obowiązki obwarowane karami umownymi zostały wprowadzone tylko przez Śląski Urząd Wojewódzki. Pozostałe urzędy wojewódzkie nie zmieniły obowiązujących dotychczas zasad i wytycznych dot. działań informacyjnych wymaganych na podstawie podpisywanych umów o udzielenie dotacji z budżetu państwa na realizację zadań własnych związanych z zachowaniem funkcji leczniczych uzdrowiska oraz rozliczania gmin uzdrowiskowych w zakresie wykorzystania dotacji uzdrowiskowej.
Zarząd SGU RP uważa, że kwestie związane z dotacją uzdrowiskową są specyficzne i zostały jasno określone w przepisach art. 49 ustawy uzdrowiskowej.  Dotacja uzdrowiskowa przeznaczona jest wyłącznie na realizację zadań określonych w art. 46 ustawy uzdrowiskowej. Rodzajowe opisywanie zadań przy ich ilości w formie tablic informacyjnych zupełnie mija się z celem i jest sprzeczne zarówno z ustawą uzdrowiskową, jak również ustawą o finansach publicznych. Dotacja uzdrowiskowa nie jest dotacją rodzajową przeznaczoną na konkretne zadanie (wówczas żądanie byłoby słuszne), ale jest przeznaczona na realizację wielu zadań,  których opisywanie w formie tablic informacyjnych prowadzić tylko będzie do  naruszenia ładu przestrzennego i estetyki uzdrowiska. Naszym zdaniem wprowadzenie przez jedno województwo takich zapisów umowy jest nadinterpretacją obowiązujących przepisów w tym zakresie. 
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