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Występując w imieniu samorządów podkarpackich gmin uzdrowiskowych zrzeszonych w Stowarzyszeniu Gmin Uzdrowiskowych RP wyrażamy głębokie zaniepokojenie brakiem dedykowanego wsparcia dla uzdrowisk w ramach programu Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027.  
SGU RP od wielu lat zabiega o pozyskanie dedykowanego wsparcia finansowego dla uzdrowisk na inwestycje, które mają służyć podwyższeniu standardu publicznej infrastruktury uzdrowiskowej i turystycznej. W politykach regionalnych wielu województw uzdrowiska są traktowane jako miejscowości będące motorem napędowym rozwoju turystyki i turystyki zdrowotnej. Uzdrowiska wpływają w sposób wyjątkowo pozytywny nie tylko na rozwój  gmin na terenie których są położone, ale także całego subregionu i regionu do którego należą.  
Podkarpackie gminy uzdrowiskowe korzystały już z możliwości wsparcia infrastruktury turystyczno-uzdrowiskowej w ramach środków dostępnych w poprzedniej perspektywie finansowej. Przykładem udanych realizacji są współfinansowane w ramach RPO Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020 inwestycje w infrastrukturę turystyczno-uzdrowiskową uzdrowiska Latoszyn, czy też projekt zrealizowany wspólnie przez „uzdrowiskowe” JST. Projekt pn. „Rozwój infrastruktury lecznictwa uzdrowiskowego i turystyczno-rekreacyjnej w gminach uzdrowiskowych województwa Podkarpackiego”. Beneficjentem projektu była Gmina Rymanów, a Partnerami Gminy: Horyniec-Zdrój, Iwonicz-Zdrój, Solina oraz Sanatorium Uzdrowiskowe „Bajka” w Horyńcu-Zdroju. Celem bezpośrednim projektu była poprawa atrakcyjności i rozszerzenie oferty lecznictwa uzdrowiskowego i turystyczno-rekreacyjnej w uzdrowiskach Horyniec-Zdrój, Iwonicz-Zdrój, Polańczyk-Zdrój i Rymanów-Zdrój. Cele ogólne projektu to m.in.: poprawa struktury zatrudnienia i przedsiębiorczości na obszarze uzdrowisk Horyniec-Zdrój, Iwonicz-Zdrój, Polańczyk-Zdrój i Rymanów-Zdrój, gmin w których są zlokalizowane oraz w ich otoczeniu i ostatni cel to wyższa jakość życia mieszkańców.
Szczegółowy zakres projektu obejmował m.in.: odtworzenie historycznego charakteru Parku Zdrojowego w Rymanowie-Zdroju, rozbudowę i wyposażenie ogólnodostępnej infrastruktury uzdrowiskowej na terenie uzdrowiska Horyniec-Zdrój (uzupełnienie infrastruktury w Parku Zdrojowym, budowę deptaka spacerowego – II etap nasadzenia), przebudowę schodów terenowych wraz z przebudową infrastruktury technicznej w Iwoniczu-Zdroju, rewitalizację Parku Zdrojowego w Polańczyku-Zdroju, rewitalizację zabytkowego parku sanatoryjnego przy NZOZ Sanatorium Uzdrowiskowe Bajka w Horyńcu-Zdroju oraz uzupełnienie i wymianę sprzętu rehabilitacyjno-medycznego w NZOZ Sanatorium Uzdrowiskowym Bajka w Horyńcu-Zdroju. 
Wielokrotnie podkreślaliśmy, że uzdrowiska to miejscowości, które funkcjonują wyłącznie w oparciu o lecznictwo uzdrowiskowe i szeroko rozumianą turystykę. Turystyka (w tym turystyka zdrowotna) jest jedną z branż, która w ostatnich latach rozwijała się niezwykle dynamicznie. Inna aktywność gospodarcza w uzdrowiskach jest ściśle powiązana z ich głównymi funkcjami i stanowi jedynie ich uzupełnienie.  Uzdrowiska nadal wymagają olbrzymich nakładów inwestycyjnych na zbudowanie publicznej infrastruktury uzdrowiskowej i turystycznej, która pozwoli nie tylko podnieść standard pobytu i leczenia, ale też pozwoli uzdrowiskom konkurować na rynku krajowym i zagranicznym. 
Pomimo, iż po pandemii Covid-19 wzrosło zapotrzebowanie na świadczenia rehabilitacji uzdrowiskowej to brak funduszy na rozwój i modernizację bazy zabiegowej oznaczać może w konsekwencji faktyczne ograniczenie dostępności do tego rodzaju zabiegów finansowanych ze środków publicznych w niedalekiej przyszłości.  Zwracam uwagę Pana Marszałka, że pomimo iż od 2019 roku w województwie podkarpackim funkcjonuje 29 zakładów lecznictwa uzdrowiskowego (w 2018 było ich 28), to w ostatnich latach w woj. podkarpackim spadła liczba kuracjuszy stacjonarnych korzystających z zabiegów leczniczych. W 2019 r. z leczenia skorzystało 61 394 kuracjuszy, w roku 2020 - 30 514 kuracjuszy, a w 2021 - 41 003. Spadła również liczba udzielonych zabiegów leczniczych (3 744 822 zabiegów w 2019 r., 1 835 202 zabiegów  w 2020 r. i 2 680 119 zabiegów w 2021 r.) 
Fakty te mogą świadczyć o tym, że standard infrastruktury leczniczej i zabiegowej tych zakładów wymaga pilnej interwencji, a oferta turystyczna uzdrowisk nie jest konkurencyjna w porównaniu z innymi miejscowościami turystycznymi woj. podkarpackiego!
Jednym z przykładów dedykowanego wsparcia dla uzdrowisk może być wyodrębnienie w dokumencie „Fundusze Europejskie dla Małopolski 2021-2027” kwoty 20 mln EURO dla obszarów uzdrowiskowych. Wsparcie finansowe ukierunkowane będzie na projekty inwestycyjne w gminach uzdrowiskowych oraz gminach posiadających status obszaru ochrony uzdrowiskowej. Przykładem z drugiego końca Polski może być ujęcie gmin uzdrowiskowych w programie „Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego na lata 2021-2027”. Gminy te zostały wyszczególnione jako  jeden z 7 priorytetów rozwojowych województwa w obszarze rozwoju i podnoszenia jakości kluczowych produktów turystycznych regionu. 
Polskie uzdrowiska cieszą się uznaną renomą na całym świecie. Pamiętać też należy, że uzdrowiska to nasz jedyny narodowy produkt sieciowy, który ma europejską markę. A zatem pozbawienie wsparcia finansowego uzdrowisk jest zabiegiem, który może przynieść dalekosiężne negatywne skutki, które będą bardzo trudne do zniwelowania działaniami doraźnymi.  
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