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Pan 
Adam Niedzielski
Minister Zdrowia
Warszawa

Zarząd Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP,  działając w imieniu 46 miast i gmin uzdrowiskowych zrzeszonych w Stowarzyszeniu, zwraca się z uprzejmą prośbą o przekazanie oficjalnego stanowiska co do terminu, formy i zakresu zapowiadanej przez Pana Ministra  reformy systemu lecznictwa uzdrowiskowego oraz udostępnienie do prekonsultacji społecznej projektu przepisów zapowiadanych zmian.   
Dnia 6 października 2022 r. do wiadomości Pana Ministra zostało przekazane stanowisko uczestników Walnego Zebrania Członków Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych RP w Uniejowie podjęte w odpowiedzi na zapowiadane przez Ministra Zdrowia zmiany w ustawie z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych oraz w systemie kontraktowania świadczeń medycznych, organizacji dystrybucji skierowań i wyboru  przez pacjenta miejscowości uzdrowiskowej konkretnego obiektu oraz terminu pobytu na leczeniu uzdrowiskowym. 
Niestety na przekazane Panu Ministrowi  stanowisko  nie otrzymaliśmy żadnej odpowiedzi. 
Prezydenci, burmistrzowie i wójtowie gmin uzdrowiskowych dostrzegają konieczność wprowadzenia określonych zmian w zasadach funkcjonowania lecznictwa uzdrowiskowego, uważają jednak, że w celu wypracowania właściwego modelu funkcjonowania lecznictwa uzdrowiskowego propozycje tych zmian  powinny zostać upublicznione i poprzedzone szerokimi konsultacjami, bowiem są to zmiany o egzystencjonalnym charakterze dla uzdrowisk, gmin uzdrowiskowych i podmiotów leczniczych. 
Obawy włodarzy gmin uzdrowiskowych wzbudzają przede wszystkim propozycje wyboru przez pacjenta konkretnego uzdrowiska i zakładu lecznictwa uzdrowiskowego. W tym przypadku  istnieje duże ryzyko, że pomijane będą mniejsze uzdrowiska, i sanatoria położone w mniej atrakcyjnych lub po prostu mniej znanych miejscowościach. 
Niesie to za sobą zagrożenie dla egzystencji podmiotów leczniczych, uzdrowisk i  obawy o likwidację wielu miejsc pracy osób zatrudnionych w zakładach lecznictwa uzdrowiskowego lub upadłości zakładów lecznictwa uzdrowiskowego, będących niejednokrotnie największymi zakładami pracy w okolicy. 

Z poważaniem

Prezes Zarządu SGU RP
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