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Stowarzyszenie Gmin Uzdrowiskowych RP, działając w imieniu miast i gmin uzdrowiskowych zwraca się z prośbą do Pani Minister o podjęcie inicjatywy ustawodawczej mającej na celu uszczelnienie poboru opłaty uzdrowiskowej przez lokalnych inkasentów.
Gminy uzdrowiskowe obserwują na swoim terenie narastający problem poboru, a nawet celowego zaniechania poboru opłaty uzdrowiskowej przez lokalnych inkasentów. Sytuacja taka w sposób znaczący uszczupla budżety gmin uzdrowiskowych. Niestety, przepisy ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych  nie dają gminom narzędzi do wyegzekwowania należnych z tego tytułu opłat lokalnych, tym bardziej, że inkasenci nie odpowiadają za opłatę niepobraną, a jedynie odpowiadają za opłatę pobraną a niewpłaconą.  
Art. 30 § 1  ordynacji podatkowej z dnia 20 sierpnia 1997 r. określił odpowiedzialność płatnika za podatek niepobrany i podatek pobrany a niewpłacony. Natomiast odpowiedzialność inkasenta ograniczył jedynie do odpowiedzialności za podatek pobrany a niewpłacony (art. 30 § 2 ordynacji podatkowej).  Kwestii egzekucji  poboru opłaty uzdrowiskowej nie ułatwia też fakt, że płatnikiem tej opłaty są wyłącznie osoby fizyczne, które dłużej niż dobę  przebywają w miejscowości uzdrowiskowej. W odniesieniu do opłaty uzdrowiskowej, zapewne przez niedopatrzenie, nie wprowadzono możliwości wprowadzenia obowiązku prowadzenia ewidencji   osób zobowiązanych do uiszczenia tej opłaty, tak jak to ma miejsce w przypadku opłaty miejscowej. 
W związku z powyższym zwracamy się z wnioskiem do Pani Minister w sprawie podjęcia inicjatywy ustawodawczej mającej na celu wprowadzenie zmian w art. 19 pkt 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U.2019.1170 t.j. z dnia 2019.06.25)  poprzez dodanie po słowach „o których mowa w art. 17 ust. 1”  słów  w brzmieniu:  „i art.17 ust.1a”  oraz po słowach:  „zobowiązanych do uiszczania opłaty miejscowej”,  słów w brzmieniu: „i uzdrowiskowej”, a także skreślenie na końcu zdania słów „opłaty miejscowej”, a zastąpienie ich słowami „tych opłat”. 
Wówczas jednolita treść art. 19 pkt 2 brzmiałaby:
„2) może zarządzić pobór tych opłat w drodze inkasa oraz określić inkasentów i wysokość wynagrodzenia za inkaso, a także może wprowadzić obowiązek prowadzenia przez inkasentów ewidencji osób, o których mowa w art. 17 ust. 1 i art. 17 ust.1a , zobowiązanych do uiszczania opłaty miejscowej i uzdrowiskowej oraz określić szczegółowy zakres danych zawartych w tej ewidencji, uwzględniając konieczność zapewnienia prawidłowego poboru tych opłat;”
Zaproponowana powyżej zmiana dałaby możliwość nałożenia na inkasentów obowiązku prowadzenia ewidencji osób zobowiązanych do uiszczania opłaty uzdrowiskowej. Rozwiązanie to, w naszej ocenie,  przyczyniłoby się do lepszej ściągalności wpływów z ww. opłaty.
Mając na uwadze powyższe zwracamy się o podjęcie działań w celu zmiany obowiązującej ustawy regulującej ww. kwestie.

Z wyrazami szacunku  

Prezes Zarządu SGU RP
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