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Szanowny Pan 
Grzegorz Puda
Minister
Funduszy i Polityki Regionalnej
Warszawa
dot: wyrażenia sprzeciwu wobec zmian zapisów dot. szpitali uzdrowiskowych i rehabilitacyjnych proponowanych w rewizji Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności.

Krajowy Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności  to jedyny program,  który przewidywał wsparcie dla zakładów lecznictwa uzdrowiskowego, tj. szpitali uzdrowiskowo-rehabilitacyjnych, które funkcjonują w uzdrowiskach. Zgodnie z przyjętymi zasadami szanse, jakie stwarza KPOiZO, powinny być wykorzystane w sposób racjonalny, zwiększający odporność całego kraju na sytuacje kryzysowe.

Po analizie dokumentów Rewizji Krajowego Planu Odbudowy zamieszczonych na stronie internetowej Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej dostrzegliśmy, że zostały wprowadzone zmiany w dokumencie pierwotnym, które są bardzo niekorzystne dla uzdrowisk. Jesteśmy tym bardzo zaskoczeni i  wyrażamy zdecydowany sprzeciw wobec propozycji wykreślenia w części dotacyjnej możliwości finansowania inwestycji, jako elementu wdrożenia kompleksowego programu restrukturyzacji, którego częścią będzie finansowanie działań prorozwojowych w odniesieniu do zakładów lecznictwa uzdrowiskowego. Kolejną  niepokojącą propozycją jest zamiar pozbawienia możliwości pozyskania środków na modernizacje budynków przez szpitale uzdrowiskowo-rehabilitacyjne. Wspomniane zakłady lecznictwa uzdrowiskowego  zostały zaliczone do grupy podmiotów o zdiagnozowanych ogromnych potrzebach inwestycyjnych w zakresie infrastrukturalnym.
W początkowym etapie prac nad KPOiZO Ministerstwo Turystyki zabiegało także o przeznaczenie środków na infrastrukturę publiczną w uzdrowiskach, co było uzasadnione koniecznością wsparcia obszarów wyjątkowo dotkniętych skutkami pandemii Covid-19.   Niestety, propozycje te jednak nie zostały uwzględnione.  

W ten sposób obszary, które najbardziej zostały dotknięte skutkami pandemii Covid-19 nie otrzymają w ramach KPO żadnego wsparcia. Uzdrowiska nie uzyskały wciąż poziomu przyjazdów kuracjuszy i turystów z okresu przed pandemią w 2019 r.  

Zwracamy uwagę na fakt, że w uzdrowiskach zmalała liczba funkcjonujących zakładów lecznictwa uzdrowiskowego (z 271 w 2019 r. do 258 w 2021 r.). Tendencja spadkowa jest obserwowana także w przypadku kuracjuszy stacjonarnych (liczba 782 117 kuracjuszy korzystających z leczenia w 2019 r. i 529 910 kuracjuszy stacjonarnych w 2021 r.). Pomimo, iż po pandemii Covid-19 wzrosło zapotrzebowanie na świadczenia rehabilitacji uzdrowiskowej to brak funduszy na rozwój i modernizację bazy zabiegowej oznaczać może w konsekwencji faktyczne ograniczenie dostępności do tego rodzaju zabiegów finansowanych ze środków publicznych w niedalekiej przyszłości. 

Podkreślić należy, że lecznictwo uzdrowiskowe to kontynuacja leczenia szpitalnego lub ambulatoryjnego, która ma pomóc pacjentowi odzyskać sprawność po chorobie lub wypadku. Jednym z najważniejszych walorów lecznictwa uzdrowiskowego i rehabilitacji uzdrowiskowej jest długotrwałe utrzymywanie się skutków zabiegów, przy stosunkowo niskich kosztach ich wykonania w stosunku do innych procedur medycznych. 

Jeżeli w ramach KPOiZO uzdrowiska nie będą miały szansy na  rozwój i modernizację bazy oraz wprowadzenia nowych technologii to nie będą konkurencyjne do uzdrowisk europejskich. Należy podkreślić, że inne państwa europejskie (np. Francja) bardzo mocno wsparły branżę uzdrowiskową i turystyczną po pandemii Covid-19.  

Zaproponowane w rewizji KPOiZO propozycje zmian są niedopuszczalne i irracjonalne w sytuacji ciągłego wzrostu zapotrzebowania na rehabilitację i rosnące potrzeby inwestycyjne w zakresie infrastruktury ochrony zdrowia.   

Mając na uwadze wyżej przedstawioną argumentację dot. konieczności wsparcia szpitali uzdrowiskowych i rehabilitacyjnych proponujemy, aby na str. 112 i str. 113 dokumentu Rewizja KPO część dotacyjna w kolumnie pt. Wersja zmieniona przywrócić zapisy znajdujące się w kolumnie pt. Bieżąca wersja. 
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